
 

 

 

Orações Coordenadas 
 Assindética: sem conjunção 

 Sindéticas: com conjunção 
 

 Explicativas: 
 

Fale baixo, pois preciso de ajuda. 
 

 Conclusivas: 
  

São pessoas, logo vão errar. 
 

 Aditivas: 
 
Não fala bem, nem ouve bem. 
 

 Adversativas: 
 
Ajudou, mas não foi o suficiente. 
 

 Alternativas: 
 
Fale agora ou cale-se para sempre. 
 
Exemplo: 
 
Considere este trecho: “A lista poderia ser enorme, mas vou ficando por aqui,  
pois entre escrever e publicar há tempo suficiente para que tudo que eu disser  
caia em desuso”. Assinale a opção correta, respectivamente, sobre as orações em  
destaque: 
(A) Aditiva, adversativa, explicativa. 
(B) Explicativa, alternativa, aditiva. 
(C) Adversativa, alternativa, explicativa 
(D) Adversativa, explicativa, aditiva. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Orações Subordinadas 
 Substantivas: 

 

 Objetiva Direta: 
 
Ele falou que não sabia. 
 

 Objetiva Indireta: 
 
Eles precisam de que as ajudem. 
 

 Completiva Nominal: 
 
Eles tinham necessidade de que as ajudassem. 
 

 Subjetiva: 
 
É necessário que tenham paciência. 
 

 Predicativa: 
 
Meu desejo era que me vissem. 
 

 Apositiva: 
 

Desejo uma coisa: que passe no concurso. 

 

#Alerta: 

 Objetiva Direta: VTD -> OD  

  Objetiva Indireta: VTI -> OI  

 Completiva Nominal: Nome -> CN 

 Subjetiva: Voz passiva analítica ou sintética e verbos como: convir, constar, cumprir, admirar, ocorrer, 

importar, acontecer:  

Convém que chegue a tempo. 

  Predicativa: sujeito + VL ->  

 Apositiva: dois pontos ou vírgula. 

 

#Alerta: 

As Orações Subordinadas Substantivas podem vir Reduzidas de Infinitivo.  

Oração reduzida não tem conjunção.  

 

Desejo convidar você.  

Ele insistiu em casarmos amanhã.  

Tenho esperança de passarem.  

É recomendável fazer exercícios.  

Meu desejo é viajar pelo Brasil.  

A professora deu a ordem: Fazer os exercícios. 



 

 

 

 
 Adjetivas: 

 

 Explicativa: 
 
Liguei para o meu irmão, que mora em Roma. 
 

 Restritiva: 
 
Liguei para o meu irmão que mora em Roma. 
 
#Alerta: 
As Orações Subordinadas Adjetivas Reduzidas:  
 
Ele foi o primeiro a nascer -> ele foi o primeiro que nasceu.  
Ouvi o coral das crianças cantando -> Ouvi o coral que as crianças cantam.  
Arrumou a casa bagunçada pelas crianças. -> Arrumou a casa que as crianças bagunçaram. 
 
 

 Adverbiais:  
 

 Proporcional: 
 
À medida que estudávamos, acertávamos os exercícios. 
 

 Temporal: 
 

Assim que ela chegou, começou a falar. 
 

 Final: 
 
Fiz isso para que me ouvisse. 
 

 Concessiva: 
 
Embora goste de Português, sou boa em Informática. 
 

 Conformativa: 
 
Segundo o que diz o edital, a prova será tranquila. 
 

 Consecutiva: 
 
Falei tanto, que fiquei sem voz. 
 

 Comparativa: 
 
Ela era mais estudiosa que a sua irmã foi. 
 

 Condicional: 
 
Se me desejares sorte, farei uma boa prova  
 



 

 

 
 

 Causal: 
 
Já que está chovendo, ficaremos em casa. 
#Alerta: 
 
Orações Subordinadas Adverbiais Reduzidas de Infinitivo: 
 
Causal: Por estar quente, ficaremos aqui -> Ficaremos aqui já que está quente. 
Concessiva: Apesar de estar triste, trabalhou. -> Mesmo que estivesse triste, trabalhou.  
Condicional: Sem buscar, não trabalhará-> Caso não busque, não trabalhará. 
Consecutiva: Falou até ficar sem voz -> Falou até que ficou sem voz. 
Final: Para trabalhar, pego uber -> Para que trabalhe, pego uber. 
Temporal: Ao terminar, me avise. -> Assim que terminar, me avise. 
 
Orações Subordinadas Adverbiais Reduzidas de gerúndio: 
 
Causal: Por estar chovendo, ficaremos aqui -> Já que está chovendo, ficaremos aqui. 
Concessiva: Mesmo sabendo a verdade, escolheu-o.-> Embora soubesse a verdade, escolheu-o. 
 Condicional: Buscando, trabalhará -> Se buscar, trabalhará  
Temporal: Trabalhando aqui por meses, fui feliz. -> quando trabalhei aqui, fui feliz. 
 
Orações Subordinadas Adverbiais Reduzidas de Particípio: 
 
Causal: Por ter chovido, ficaram em casa-> Já que choveu, ficaram em casa. 
Concessiva: Sabida a verdade, escolheu-o.-> Embora soubesse a verdade, escolheu-o. 
Condicional: Esforçados, chegarão onde quiserem. -> Contanto que se esforcem, chegarão onde quiserem. 
Temporal: Após meses trabalhados, estava feliz. -> depois que trabalhou meses, estava feliz. 

Orações Coordenadas exercícios: 
 
1) Se transformarmos os períodos simples em períodos compostos, em qual alternativa haverá uma oração 

coordenada sindética adversativa?  

a) “Tenha paciência. Deus está contigo”.  

b) “Eu quis dizer. Você não quis escutar”.  

c) “Não me venham com conclusões. A única conclusão é morrer”.  

d) “O mundo é um moinho. Vai triturar teus sonhos tão mesquinhos”. 

2) Assinale a alternativa em que há uma oração coordenada sindética adversativa.  

a) O professor expulsou-a da sala, e ela saiu em silêncio. 

b) De repente, o sol apareceu, e a praia foi tomada pelos turistas. 

c) Queria matar a saudade do filho e não tinha dinheiro para a viagem.  

d) O delegado interrogou o suspeito e conseguiu as informações necessárias. 

 

 



 

 

 

3) Leia:  

1 – Os “smartphones” são úteis à vida moderna; devemos usá-los, no entanto, com sabedoria.  

2 – Muitas vezes, os celulares “roubam a cena” nas salas de aula; são necessárias, portanto, regras para sua 

utilização.  

3 – O excesso de tempo nos celulares não só pode tirar o interesse dos adolescentes pelos estudos mas também 

pode torná-los viciados no seu uso.  

4 – Os aparelhos telefônicos móveis são uma consequência da modernidade; não há, pois, como eliminá-los 

das mãos dos adolescentes.  

Quanto à classificação das orações coordenadas destacadas nos períodos acima, assinale a alternativa com a 

sequência correta. 

a) adversativa / conclusiva / aditiva / conclusiva 

b) conclusiva / adversativa / aditiva / explicativa 

c) conclusiva / conclusiva / adversativa / conclusiva 

d) adversativa / adversativa / adversativa / explicativa 

4) Marque a alternativa incorreta quanto à classificação das orações coordenadas sindéticas destacadas: 

a) Fabiano não só foi o melhor, mas também foi o mais votado. (aditiva) 

b) Apresente seus argumentos ou ficará sem chance de defesa. (conclusiva) 

c) Estude muito, pois a prova de conhecimentos específicos estará bem difícil. (explicativa) 

d) Ela era a mais bem preparada candidata, mas a vaga de emprego foi destinada a sua amiga. (adversativa) 

5) Assinale a alternativa em que há oração coordenada sindética conclusiva. 

a) Não grite, pois estamos em um velório. 

b) Apronte-se logo, pois estamos em cima da hora. 

c) Eles trabalham demais; merecem, pois, descanso. 

d) Façam silêncio, por favor, pois estamos em um velório. 

6) Leia:  

“Apiedei-me; tomei-a na palma da mão e fui depô-la no peitoril da janela. Era tarde; a infeliz expirou dentro de alguns 

segundos.” (Machado de Assis) 

Quantas orações coordenadas podemos depreender do texto acima? 

a) seis 

b) sete 

c) cinco 

d) quatro 

 



 

 

 

7) Em relação à classificação das orações coordenadas sindéticas destacadas, assinale a alternativa incorreta. 

a) Ela não só foi a primeira, mas também foi a mais aplaudida. (aditiva) 

b) Fale agora ou permanecerá calado para sempre. (conclusiva) 

c) Eu queria convencê-lo, mas os argumentos não foram suficientes. (adversativa) 

d) Cumprimente-o, pois hoje venceu mais uma etapa de sua vida. (explicativa) 

8) Em relação à classificação das conjunções coordenativas destacadas, coloque C para certo ou E para errado. A seguir, 

assinale a sequência correta. 

(  ) O pai muito chateado disse a filha que não aprovava nem permitiria o casamento dela. (alternativa) 

(   ) Não brinque com arma de fogo, que pode ser perigoso. (explicativa) 

(   ) Você já estudou bastante, contudo precisa se concentrar mais. (adversativa) 

(   ) Ora você chora, ora você ri, a vida sempre continua. (aditiva) 

a) E – C – C – E 

b) C – E – C – E 

c) C – C – E – C 

d) E – C – C – C 

9) Assinale a sequência de conjunções abaixo que estabelecem, entre as orações de cada item, uma correta relação 

de sentido. 

I. O time jogou muito bem, __________ a vitória foi merecida. 

II. A vitória foi merecida, __________ o time jogou muito bem. 

III. A vitória não foi merecida, __________ o time não jogou bem. 

IV. O time jogou muito bem, __________ não obteve a vitória. 

a) todavia, pois, pois, logo 

b) por conseguinte, pois, pois, mas 

c) por conseguinte, logo, logo, pois 

d) por isso, todavia, portanto, todavia 

10) Assinale a alternativa em que a sequência de conjunções coordenativas preenche, correta e respectivamente, os 

espaços do texto abaixo. 

Na época de minha infância, quase não havia brinquedos eletrônicos, __________ os computadores eram raros. O 

poder aquisitivo de nossos pais era pequeno, __________ brincávamos na rua com as outras crianças. Muitas vezes, 

inventávamos brincadeiras __________ conseguíamos nos divertir apenas com uma bola improvisada, feita com uma 

meia velha. Financeiramente, a vida era mais difícil, __________ éramos mais felizes e mais livres. 

a) e, contudo, ou, por isso 

b) contudo, ou, por isso, e 



 

 

 

c) e, por isso, ou, contudo 

d) por isso, ou, e, contudo 

11) Assinale a alternativa com as conjunções que preenchem, correta e respectivamente, as lacunas do texto abaixo. 

A garota comprou os ingredientes necessários _____ fez o bolo, _____ nada saiu como ela queria. A receita culinária 

não deu certo, _____ ela perdeu todo o dinheiro que gastou. Não contou o ocorrido a sua mãe, _____ não queria ser 

punida. 

a) pois, portanto, mas, e 

b) e, portanto, pois, mas 

c) e, mas, portanto, pois 

d) portanto, pois, e, mas 

12) Leia: 

Os irlandeses não só admiram a música mas também apreciam a literatura brasileira. 

A oração coordenada em destaque classifica-se como: 

a) sindética conclusiva. 

b) sindética adversativa. 

c) sindética aditiva. 

d) assindética. 

13) Em qual alternativa as conjunções preenchem, correta e respectivamente, as lacunas dos períodos abaixo? 

I. Não observou a sinalização, __________ foi multado por estacionar em local proibido. 

II. Ele é um bom motorista, __________ não respeita os limites de velocidade. 

III. Não beba antes de dirigir __________ não dirija. 

IV. Use sempre o cinto de segurança, __________ ele é fundamental para a sua proteção. 

a) portanto - no entanto - ou - pois 

b) pois - portanto - no entanto - ou 

c) ou - no entanto - pois - portanto 

d) no entanto - portanto - pois – ou 

14) Leia: 

O autismo não tem cura, (1) no entanto o diagnóstico precoce faz toda a diferença, (2) pois ele colabora com o 

tratamento do autista. 

As orações coordenadas sindéticas em destaque classificam-se, respectivamente, como: 

a) explicativa e conclusiva. 

b) adversativa e conclusiva. 

c) explicativa e adversativa. 



 

 

 

d) adversativa e explicativa. 

15) Observe: 

Saberás que não te amo e que te amo 

Posto que de dois modos é a vida, 

A palavra é uma asa do silêncio, 

O fogo tem uma metade de frio. 

A locução conjuntiva em destaque expressa ideia de: 

a) consequência.  

b) proporção. 

c) condição.  

d) causa. 

Gabarito: 

1- b 

2- c 

3- a 

4- b 

5- c 

6- c 

7- b 

8- a 

9- b 

10- c 

11- c 

12- c 

13- a 

14- d 

15- d 

Orações Subordinadas Substantivas e Adjetivas exercícios: 
1) Leia:   

“O taverneiro declarou que nada podia saber ao certo. Tinha certeza de que lhe invadiram a propriedade.”  

No texto acima, as orações substantivas em destaque são, respectivamente,  

a) subjetiva e predicativa.  

b) objetiva direta e objetiva indireta.  

c) objetiva direta e completiva nominal  

d) objetiva indireta e completiva nominal. 

 



 

 

 

2) Em qual alternativa a oração em destaque é subordinada adjetiva reduzida?  

a) Ele é nossa principal testemunha, pois foi a primeira pessoa a entrar no local do crime.  

b) Entrando repentinamente no recinto, ele foi o primeiro a presenciar a cena do crime.  

c) Sendo o primeiro a entrar no recinto, ele é nossa principal testemunha.  

d) Ao entrar no recinto, ele presenciou primeiramente a cena do crime. 

3) Leia as frases e responda ao que se pede. 

1 – As esculturas expostas nesta galeria são de um artista desconhecido. 

2 – Os políticos, que estão engajados no processo eleitoral, só pensam na vitória. 

3 – O supermercado do centro foi o primeiro a expor o novo produto em suas prateleiras. 

4 – O jogador de Futebol Rogério Ceni, desafiando o tempo, jogou até os 42 anos de idade em alto nível. 

Em qual alternativa há oração subordinada adjetiva explicativa? 

a) 1 e 4. 

b) 1 e 3. 

c) 2 e 3. 

d) 2 e 4.  

4)– Leia: 

“Doutor Urbino era demasiado sério para achar que ela dissesse isso com segundas intenções. Pelo contrário: 

perguntou a si mesmo, confuso, se tantas facilidades juntas não seriam uma armadilha de Deus 

As orações subordinadas em destaque são, respectivamente: 

a) substantiva objetiva direta e substantiva objetiva direta.  

b) substantiva objetiva direta e adverbial condicional. 

c) substantiva subjetiva e substantiva objetiva direta. 

d) adjetiva restritiva e adverbial condicional. 

5) Assinale a alternativa incorreta quanto às orações adjetivas das seguintes frases:  

I- O trabalho é uma atividade que nos dá dignidade, que nos traz sustento e que promove o progresso da nação. 

II- A solidariedade, que é o mais nobre dos sentimentos, nos conecta diretamente com Deus. 

III- Esta é uma planta, disse o homem, que serve para a cura de diversos males. 

a) Em III, a oração adjetiva é restritiva. 

b) Em II, a oração adjetiva é explicativa. 



 

 

 

c) Em I, a oração “que nos traz sustento” é adjetiva explicativa.  

d) Em I, as orações “que nos dá dignidade” e “que promove o progresso da nação” são adjetivas restritivas. 

6) Leia:  

“A praia estava deserta. Não havia ninguém ao longo da enseada e nem nas matas que a cercavam. A areia, porém, se 

encontrava repleta de pegadas, num claro sinal de que a terra era habitada. Tal evidência não impediu que os marujos 

recém- desembarcados gravassem seus nomes e de seus navios nas árvores e nas rochas costeiras...” (Eduardo Bueno) 

No texto acima, há duas orações substantivas, que se classificam, respectivamente, como 

a) apositiva e subjetiva 

b) objetiva indireta e objetiva direta. 

c) predicativa e completiva nominal. 

d) completiva nominal e objetiva direta.  

7) Em que alternativa a oração em destaque classifica-se como subordinada substantiva?  

a) Governo que não negocia não conquista aliados. 

b) A greve acabou somente quando ambas as partes cederam. 

c) Tínhamos a certeza de que a greve dos caminhoneiros acabaria logo. 

d) Economizem combustível, que a greve ainda se prolongará por algumas semanas! 

8) Assinale a única alternativa que traz, em trechos de texto do autor José Saramago, oração subordinada adjetiva.  

a) “Foi coincidência, não pense que andei a procurar palavras que principiassem pela mesma letra...” 

b) “Você já me disse três coisas diferentes, que não há morte, que há morte, agora diz-me que morte e vida são o 

mesmo.” 

c) “... tive apenas de responder a umas perguntas, que gente conheci no Brasil (...), que relações criei em Portugal 

desde que cá estou...” 

d) “Fernando Pessoa fechou os olhos, apoiou a cabeça no encosto do sofá, pareceu a Ricardo Reis que duas lágrimas 

lhe assomavam entre as pálpebras”. 

9)Marque a alternativa que apresenta correta classificação da oração apresentada.  

a) O professor verificou se as alternativas estavam em ordem. 

(Oração Subordinada Substantiva Predicativa) 

b) Lembre-se de que tudo não passou de um engano. 

(Oração Subordinada Substantiva Completiva Nominal) 

c) O sargento indagou de quem era aquela identidade. 

(Oração Subordinada Substantiva Objetiva Indireta) 

d) Seu medo era que ele fosse reprovado no concurso. 

(Oração Subordinada Substantiva Predicativa) 



 

 

 

10) Assinale a alternativa em que a oração em destaque é subordinada substantiva objetiva indireta. 

a) Aqui ninguém se opõe a que se conheça o sistema. 

b) Seu medo era que morresse na data da festa. 

c) Nunca se sabe quem está contra nós. 

d) Perguntei-lhe quando voltaria. 

11) Leia:  

Segundo uma pesquisa recente da Unicamp, três das principais rodovias que dão acesso à cidade de Campinas estão 

com o solo contaminado por materiais potencialmente tóxicos, como cromo e chumbo. 

A oração subordinada destacada no texto acima classifica-se  como 

a) substantiva completiva nominal. 

b) substantiva apositiva. 

c) adverbial causal. 

d) adjetiva restritiva. 

 

12) Quanto à classificação das orações subordinadas substantivas, relacione as colunas. Em seguida, assinale a alternativa 
com a sequência correta.  

1 – objetiva direta 

2 – completiva nominal  

3 – subjetiva 

( ) Todos sabem onde ocorreu o desastre. 

( ) Sabe-se que o preço da cesta básica aumentará em 2017. 

( ) Durante a noite, Riobaldo teve a sensação de que alguém o fitava. 

( ) Convém que conheçamos o plano de governo do futuro prefeito. 

a)   1 – 3 – 2 – 3 

b)   2 – 2 – 1 – 3 

c)   1 – 3 – 2 – 1 

d)   3 – 2 – 1 – 1 

 

13) Há, no texto abaixo, uma oração reduzida em destaque. Leia-a com atenção e, a seguir, assinale a alternativa que 

traz sua correspondente classificação sintática 

...o foco narrativo mostra a sua verdadeira força na medida em que é capaz de configurar o nível de consciência de 

um homem que, tendo conquistado a duras penas um lugar ao sol, absorveu na sua longa jornada toda a 

agressividade latente de um sistema de competição. (Alfredo Bosi)  

a) oração subordinada adverbial consecutiva 

b) oração subordinada adjetiva explicativa 

c) oração subordinada adjetiva restritiva 

d) oração subordinada adverbial causal 

 

 



 

 

 

14) Observe os versos abaixo e assinale a alternativa correta. 

O branco açúcar que adoçará meu café/ nesta manhã de Ipanema/ não foi produzido por mim/ nem surgiu dentro do 

açucareiro por milagre./ [...] Este açúcar era cana/ e veio dos canaviais extensos/ que não nascem por acaso/ no 

regaço do vale./ Em lugares distantes, onde não há hospital nem escola,/ homens que não sabem ler e morrem de 

fome/ aos vinte e sete anos/ plantaram e colheram a cana que viraria açúcar. (F. Gullar)  

Nos versos acima, há: 

a) apenas orações subordinadas adjetivas restritivas. 

b) apenas orações subordinadas adjetivas explicativas. 

c) cinco orações subordinadas adjetivas restritivas e uma oração subordinada adjetiva explicativa. 

d) quatro orações subordinadas adjetivas restritivas e uma oração subordinada adjetiva explicativa. 

15) Leia:    

Ana estava muito frustrada consigo mesma. Ela, que se achava a mulher mais forte para vencer as adversidades, 

percebeu que não tinha preparo para aquela situação. Ela nunca teve dúvida de que era superior aos desencontros da 

vida, mas a verdade era que ela precisava de uma solução imediata.  

Quantas orações subordinadas substantivas estão contidas no texto acima? 

a) 1 

b) 2 

c) 3 

d) 4 

Gabarito 

1) C 

2) A 

3) D 

4) A 

5) C 

6) D 

7) C 

8) A 

9) D 

10) A 

11) D 

12) A 



 

 

13) D 

14) C 

15) C 

Orações Subordinadas Adverbiais exercícios 
 
1) Em qual alternativa há uma oração subordinada adverbial final?  

a) Os professores, quando decidiram fazer um trabalho de reforço com os alunos, tinham a intenção de obter um 

resultado melhor no Exame Nacional, em relação ao ano anterior.  

b) O trabalho de reforço daqueles professores foi tão importante que o resultado no Exame Nacional, em relação ao 

ano anterior, foi bem melhor.  

c) Como os professores fizeram um trabalho de reforço com os alunos, o resultado no Exame Nacional, em relação ao 

ano anterior, foi bem melhor.  

d) Para que o resultado do Exame Nacional fosse melhor em relação ao ano anterior, os professores fizeram um 

trabalho de reforço com os alunos. 

2) Leia os períodos e depois assinale a alternativa que classifica, correta e respectivamente, as orações adverbiais em 

destaque.  

1 – A filha é traiçoeira como o pai. 

2 – O Chefe de Estado agiu como manda o regulamento. 

3 – Como era esperado, ele negou a participação no sequestro. 

4 – Como não estava bem fisicamente, não participou da maratona. 

a) Causal, comparativa, causal, comparativa. 

b) Comparativa, conformativa, causal, causal. 

c) Comparativa, conformativa, conformativa, causal.  

d) Conformativa, causal, comparativa, conformativa. 

3) Leia:   

A inocência sempre brincou nas peraltices dos cães, mas, em cada animal, ela se funde com um temperamento 
individual. Quando chego à minha casa, Vilma salta e rodopia, querendo ser a primeira a receber atenção. Ciça, 
embora seja mais discreta, não dispensa a sua cota de carinho. Rose, serelepe e incansável, pula tanto que fica 
esbaforida. Por último, Ruth, pura meiguice, achega-se na periferia do bando e aguarda o momento dos afagos. 

No texto acima, não há oração subordinada adverbial na frase referente a 

a) Vilma. 

b) Ciça. 

c) Rose. 

d) Ruth.  

 



 

 

 
 

4) Leia:   

Terminada a reunião, ficou definido que as novas medidas entrarão em vigor no início do próximo ano letivo. 

Considerando a realidade dos alunos, as determinações são eficazes. A direção e a coordenação do colégio 

acreditam estar tomando decisões justas para toda a comunidade. 

As orações subordinadas reduzidas no texto acima classificam-se, respectivamente, como 

a) adverbial temporal, adverbial condicional, substantiva objetiva direta.  

b) adverbial concessiva, adverbial condicional, adjetiva restritiva. 

c) adverbial condicional, adverbial causal, substantiva objetiva direta. 

d) adverbial temporal, adverbial temporal, substantiva subjetiva. 

5) Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, os sentidos expressos pelas palavras ou expressões 

em destaque no fragmento de texto a seguir:  

“Ao passo que os aparatos tecnológicos se tornam mais presentes na nossa vida, mais se aprende a viver em rede. 

Embora saibamos o quanto é importante firmar nossos valores individuais, acabamos sendo arrastados, como gados 

ao matadouro, rumo à neutralização das diferenças culturais dos povos.” 

a) causa, comparação e temporalidade. 

b) consequência, concessão e comparação. 

c) proporcionalidade, concessão e comparação. 

d) condição, conformidade e proporcionalidade. 

6) Leia: 
“A língua tibetana é complicada até para os nativos, conquanto seja bem antiga, com cerca de 1300 anos. Consoante 
declara a embaixada chinesa no Brasil, só agora, com o rápido crescimento econômico, algumas palavras têm sido 
introduzidas no vocabulário tibetano.” 
Sobre o trecho acima, é correto afirmar que nele há 
 

a) uma oração subordinada adverbial causal e uma oração subordinada adverbial concessiva. 

b) uma oração subordinada adverbial final e uma oração subordinada adverbial consecutiva. 

c) uma oração subordinada adverbial concessiva e uma oração subordinada adverbial conformativa. 

d) uma oração subordinada adverbial consecutiva e uma oração subordinada adverbial conformativa. 

 
7) Leia:   

Quando nos comunicamos, selecionamos e combinamos as 

palavras para que os enunciados sejam formados. À medida que 

as frases são criadas, vamos incorporando a elas recursos 

próprios da língua oral, como pausas, altura da voz, entonação, 

interrupções bruscas. 

No texto acima não há oração subordinada adverbial 



 

 

 

a) final. 

b) causal. 

c) temporal. 

d) proporcional. 

8) Marque a opção que apresenta explicação correta quanto ao sentido da oração subordinada. 

a) Descrevi os meninos da festa de São João como os observei. (comparação) 

b) Por mais que clamasse por ajuda, ninguém me ajudou. (concessão) 

c) Se soubesse a verdade, não agiria assim. (consequência) 

d) A situação é tal qual você mencionou. (condição) 

9) Leia: 

“O ruído de um bonde 

Cortava o silêncio 

Como um túnel.” 

Em relação ao verso “Como um túnel”, marque a alternativa que apresenta, em destaque, palavra ou expressão de 

mesmo sentido de “como”. 

a) Conforme seu coração à nova realidade, será mais fácil para todos. 

b) Tal qual nas antigas brincadeiras de rua, estávamos felizes. 

c) Com despeito a dieta, como um monte de guloseimas. 

d) Como assim? Esqueceram de mim? 

10) Leia e reflita: 

“De tanto ver triunfar as nulidades, de tanto ver prosperar a desonra, de tanto ver crescer a injustiça, de tanto ver 

agigantarem-se os poderes nas mãos dos maus, o homem chega a desanimar-se da virtude, a rir-se da honra, a ter 

vergonha de ser honesto.” 

(Ruy Barbosa) 

As orações destacadas constituem, todas elas, orações reduzidas de infinitivo e classificam-se como: 

a) adverbiais causais. 

b) substantivas subjetivas. 

c) adverbiais consecutivas. 

d) substantivas objetivas indiretas. 

11) Assinale a alternativa em que a conjunção destacada expressa relação de comparação. 

a) Como ignoram as consequências futuras de seus atos, muitas pessoas jogam lixo nos rios. 

b) Fleming descobriu a penicilina por acaso como sempre ouvimos falar. 

c) “Como deveis saber, há, em todas as coisas, um sentido filosófico.” 



 

 

 

d) “A preguiça gasta a vida como a ferrugem consome o ferro.” 

12) Leia: 

“Apesar de ter avançado nas técnicas de embelezamento, a medicina estética ainda não criou, para combater a 

celulite, uma formula que solucione definitivamente o problema. Segundo indicam pesquisas realizadas em alguns 

países, esse depósito de gordura no tecido subcutâneo sempre foi um dos maiores inimigos das mulheres.” 

As orações subordinadas adverbiais em destaque no texto acima são, respectivamente: 

a) final, causal e conformativa. 

b) comparativa, final, concessiva. 

c) concessiva, final e conformativa. 

d) concessiva, condicional, consecutiva. 

13) Assinale a alternativa em que não há oração subordinada adverbial final. 

a) Verdade é que as pessoas não estão sempre iguais, porque ainda não foram terminadas. 

b) A mulher dos meus sonhos me puxa do sono eterno, de sorte que vivo para que continue a sonhar. 

c) Às estrelas foi ordenado resplandecer ternas a fim de que ilumine os caminhos das almas perdidas. 

d) E os dois irmãos, um de cada lado da fronteira, precisavam de um salvo-conduto para que um pudesse abraçar o 

outro. 

14) Assinale a alternativa em que a oração em destaque é subordinada adverbial comparativa. 

a) Como afirmam os mais velhos, beleza não deve ser colocada na mesa. 

b) Naquele dia, meu pai reagiu ao insulto como qualquer outra pessoa reagiria. 

c) Os fiscais do IBAMA agiram com rigor, como determinou o presidente. 

d) A inflação deste ano foi maior do que do ano passado, como foi previsto pelos economistas. 

15) Assinale a alternativa com a sequência correta quanto à classificação das conjunções e da locução conjuntiva em 

destaque no texto abaixo. 

“Como eu previa, ainda que tivesse se passado bastante tempo, tudo estava no seu devido lugar. Embora eu tivesse 

tentado me conter, corri pela casa como uma criança vendo seu novo lar pela primeira vez.” 

a) condicional, causal, temporal 

b) causal, concessiva, condicional 

c) conformativa, concessiva, concessiva 

d) comparativa, conformativa, concessiva 

Gabarito: 

1- D 

2- C 

3- D 

4- A 

5- C 



 

 

6- B 

7- B 

8- B 

9- B 

10- A 

11- D 

12- C 

13- A 

14- B 

15- C 

 


